

太阳与水

博鳌亚洲论坛构想的
『续集』



“万泉乐城”项目效果图。

文\本报记者 赵 红

the Sun and the Water

这个中日两国在节能环保、绿色经济和中小城镇发展建设方面的重要合作项目，将为海南乃至中国实现绿色发展创造一个新范例

城市，可以漂在水上吗？

全球最著名的综合设计机构之一——日建设计(日本)资深规划师北山利彦告诉你，如此“天方夜谭”的规划将在海南变成现实，并出现在琼海的乐城岛。这个项目有一个超凡脱俗的名字“太阳与水”，其终极目标是打造一个诗意栖居、修身养性的生态乐土，那将是一个以“拯救人类、拯救地球”为己任的示范工程。

这个构想做为博鳌亚洲论坛构想的“续集”，有着同样的创意者和设计师。

世外桃源——古乐城岛本底天然

“太阳与水”，即“中日合作万泉乐城太阳与水示范区项目”，现延展为“万泉乐城”项目，是中日两国在节能环保、绿色经济和中小城镇发展建设方面的重要合作项目，将结合纯净的自然环境和先进的理念、技术探索一种新的建设模式，打造可持续、可操作的低碳、低排放的生态城市，为海南乃至中国实施加快转变经济发展方式，打造新的绿色经济创造一个新范例。

万泉乐城位于琼海市与博鳌水城间万泉河两侧，核心区是乐城岛，此岛史上为乐会县治所在，自元成宗大德四年(公元1300年)起为县城，经明、清、民国，直至新中国成立，于1952年搬迁，时间长达651年。

做为数百年县治遗址，乐城老街留存下完整的空间格局，古城城基、古城门、县衙、东坡书院遗址散落。雨后走进乐城，眼中尽呈绿色，椰树遍地，高高低低，树下是古旧民居。城门里，有石街、店铺、小狗；城门外，有草地、稻田、水牛……人称“罕见的世外桃源”一点不夸张。

2001年，当此种景象闯入博鳌亚洲论坛主要策划人蒋晓松的视线时，他激动得不能自己。后来，他成为“太阳与水”项目创意人。

神秘面纱——没有空调的漂浮城市

低碳发展，已成为实现人类可持续发展的强烈呼声和必然选择。太阳与水，是人类两种不可或缺的生命元素。在乐城未来蓝图上，“太阳与水”代表着环保、新能源、低碳、绿色食品、循环经济、再生资源等概念。在这里，展示的是一个“东方日内瓦”的生态生活梦：节能低碳的房屋，品牌化的绿色食品，垃圾可以用作有机肥料，所需能源全部通过太阳能、风能、水能等可再生能源解决……

“太阳与水”项目以琼海乐城岛为中心，范围沿万泉河展开，西北至东环铁路，东南至乐城岛，面积约18.7平方公里。

北山利彦接受本报记者专访时说，将来的万泉乐城，建筑屋顶全部铺设太阳能板，此外，尽量利用地热和风能。虽然短时间内空调还会被使用，但他们想办法把空调数量降到最少。按照他们的设计，现阶段能节约30%的能源，将来再节约30%到40%，最终做到“零空调”。

水是万泉乐城最迷人的内容，北山说，他们早就在研究荷兰阿姆斯特丹的水系原理，想方设法让万泉乐城也变成像阿姆斯特丹那样，好比一座漂在水上的城市，会随着潮水的涨落起伏，有一个完备的排洪系统，不再受洪水困扰。

顶级追求——理想王国和幸福家园

2011年4月14日，博鳌亚洲论坛发出了一份倡议书，倡议书由澳大利亚前总理霍克，美国前国务卿、诺贝尔和平奖获得者基辛格，加拿大前总理马尔罗尼和法国前总理罗卡尔撰写，倡议在中国海南万泉乐城创建以健康为主题的国际医疗示范区。

这封倡议书阐述了健康是人类的梦想和追求，只有健康才能赋予生命应有的价值和尊严。倡议提出一个大胆设想，将全球先进的医疗卫生资源汇集到乐城，使不同国家和民族都可能分享人类为追求健康所积累的最新理念和技术，都能够接受前沿的医疗保健服务和健康养生知识，设想在乐城建设一个“理想王国，幸福家园”。

这个倡议把规划当中的“太阳与水”又带到一个新高度：老年健康养护中心、亚健康疗养、美容抗衰老、生命科学疗养(慢病康复中心)等，成为最新版的万泉乐城《绿色经济发展规划》中极其重要的内容。

海南力推——官产学合作的新模式

“太阳与水”的创意与落地和博鳌亚洲论坛一样，与蒋晓松先生的灵感加努力分不开，同时也与海南的眼界与多方推动分不开。

从2010年开始，海南每年都在博鳌亚洲论坛上把乐城项目做为海南的重点主题活动推出，一年比一年隆重。当年7月，海南省政府专门成立海南乐城太阳与水示范区项目建设推进小组，全面负责协调项目推进工作。

为做好项目推进工作，副省长姜斯宪率海南省代表团拜会亚洲开发银行主要负责人，就亚行参与海南规划、环保、新能源以及“乐城项目”等领域的建设广泛交换意见。

不仅如此，“太阳与水”项目将建立由中日政府主导与支持、中日相关企业为实施主体的官产学一体化合作模式，致力于打造成为低碳环保、新型能源、智能电网、循环经济、绿色农业、先进医疗等前瞻性技术、材料的展示厅与试验场。

“我们的目标是将这个项目打造成为低碳、环保和最宜度假、人居的中日合作项目，为应对气候变化和呵护人类共同家园，积极探索试验，发挥积极示范效应。”省委书记罗保铭曾这样表态。他相信，在中日政府和企业的共同努力下，在不久的将来，乐城天人合一、人与自然和谐相处的绿色家园一定会展示在世人面前。